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试卷设计说明（命题报告）
一、整体思路
本试卷设计是在《学科教学指导意见》的基础上，通过对《2019年浙江省考试说明》的学习与研究前提下，精心编撰形成。总体题目可分为三大类：原创题、改编题与选编题。整个试卷的结构与2018年高考试卷结构一致，从题型，分数的分布与内容的选择力求与高考保持一致，同时也为了更适合学生的整体水平与现阶段的考查要求。试题的题型和背景熟悉而常见，整体试题灵活，思维含量高．试卷内容上体现新课程理念，贴近中学数学教学，坚持对基础知识、基本技能以及数学思想方法的考查．在保持稳定的基础上，进行适度的改革和创新， “以稳为主”的试卷结构平稳，保持“低起点、宽入口、多层次、区分好”的特色，主要有以下特点： 

1．注重考查双基、注重覆盖
试题覆盖高中数学的核心知识，涉及函数的图象、单调性、周期性、最大值与最小值、三角函数、数列、立体几何、解析几何等主要知识，考查全面而又深刻．
2．注重通性通法、凸显能力
试题看似熟悉平淡，但将数学思想方法和素养作为考查的重点，淡化了特殊的技巧，全面考查通性通法，体现了以知识为载体，以方法为依托，以能力考查为目的的命题要求，提高了试题的层次和品位，试题保持了干净、简洁、朴实、明了的特点，充分体现了数学语言的形式化与数学的意义．
3．注重分层考查、逐步加深
试题层次分明，由浅入深，各类题型的起点难度较低，但落点较高，选择、填空题的前几道不需花太多时间就能破题，而后几题则需要在充分理解数学概念的基础上灵活应变；解答题的5个题目仍然体现高考的“多问把关”的命题特点．数学形式化程度高，不仅需要考生有较强的数学阅读与审题能力，而且需要考生有灵活机智的解题策略与分析问题解决问题的综合能力．
4．注重紧靠考纲、稳中有变
试题在考查重点保持稳定的前提下，体现数学文化的考查与思考，渗透现代数学思想和方法，在内涵方面，增加了基础性、综合性、应用性、创新性的要求．
二、试题安排具体思路
1、对新增内容的考察。对于新增内容，《考试说明》中对复数、概率排列组合、二项式定理、分布列期望方差明确的要求是了解，故此类题形本卷都涉及了而且难度不大，都放在前面，复数猜测继续考察复数的概念及运算；二项式定理猜测考的是二项式系数的性质；分布列模型猜测考二项分布模型；排列组合还是主要考分组与排列的问题，要求学生会分类分组；
 2、三角函数试题设计时，还是突出重点内容的考查，特别是对正弦余弦定理，三角函数的恒等变换及三角函数的图像与性质方面突出考查。在次序上把三角的恒等变换及三角函数的图像与性质放在大题考核。
 3、立体几何试题设计时，也是突出必考内容的考查，那就是点线面位置关系、三视图、线面角。由于新高考对二面角的要[image: image350.png]—2—] <1
IEHAE B



求比较低，所以在设计大题时，淡化了二面角的考核，把重点放在了线面角的处理上。
4、解析几何试题的设计时，也是突出必考内容的考查，那就是双曲线的几何性[image: image2.png]n
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质、抛物线的几何性质及直线与圆的位置关系及直线与椭圆抛物线的位置关系。在设计大题时，考查直线与抛物线的位置关系，第一小题比较简单，学生能拿分。
 5、数列试题的设计时，突出考查等差数列与等比数列的通项公式，前n项的公式及数列性质、不等式等基础知识，同时考查学生运算求解、推理能力。设计时通过合理的信息介入给学生提供一个突破口，着力考查学生分析、解决问题能力。
6、函数试题的设计时，突出以导数为载体，对函数的单调性、极值、最值及可转化为这类问题的函数零点、不等式及函数图象变化等问题进行考查，进而达到对学生综合能力的考查。
7、不等式试题的设计时，突出对重点内容基本不等式、及线性规划的考查。
试卷命题双向细目表
	知识内容
	选择题
	填空题[来源:学科网]
	解答题[来源:学&科&网]
	考  查
内  容
	总
分
值[来源:学科网ZXXK][来源:学科网ZXXK]
	难度[来源:学.科.网Z.X.X.K]
系数

	
	题
次
	分
值
	题
次
	分
值
	题
次
	分
值
	
	
	

	集合、简易逻辑
	1，2
	8
	
	
	
	
	集合的运算
充分必要条件
	8
	0.95+0.9

	复数
	
	
	11
	6
	
	
	复数概念及运算
	6
	0.95

	不等式
	9
	8
	16
	4
	
	
	线性规划

	8
	0.9+0.55

	函数性质
	10
	4
	
	
	
	
	函数图像性质
	4
	0.9

	导数及应用
	
	
	13
	6
	22
	15
	导数应用恒成立
	19
	0.85+0.55

	三角函数
	6
	4
	
	
	18
	14
	正弦余弦定理
图像与性质
	18
	0.7+0.9

	平面向量
	
	
	17
	4
	
	
	向量运算
	4
	0.35

	数列
	
	
	
	
	20
	15
	数列综合应用
	19
	0.95+.0.2

	立体几何
	3.4
	8
	
	
	19
	15
	三视图、位置关系
线面角
	19
	0.6+0.8
+0.7

	解析几何
	7
	4
	15
	4
	21
	15
	圆锥曲线综合

	23
	0.7+0.85
+0.5

	二项式定理
排列组合
	8
	4
	14
	6
	
	
	二项式系数性质
	6
	0.7
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线性规划
	5
	4
	
	
	
	
	分布期望
排列组合
	10
	0.75+0.5

	随机变量期望与方差
	
	
	12
	6
	
	
	
	
	0.65


2019年浙江省高考模拟试卷 数学卷

本试题卷分选择题和非选择题两部分．满分150分，考试时间120分钟。
请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。
选择题部分（共40分）

注意事项：

    1考生将自己的姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸上。

    2.选择题用2B铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑，答在试题卷上无效。

参考公式：

如果事件
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互斥，那么                     棱柱的体积公式
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如果事件
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相互独立，那么                 其中
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表示棱柱的底面积，
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表示棱柱的高
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如果事件
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在一次试验中发生的概率是
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，那么   
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次独立重复试验中事件
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恰好发生
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次的概率   其中
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表示棱锥的底面积，
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表示棱锥的高
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            棱台的体积公式
球的表面积公式 
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球的体积公式 
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                        其中
[image: image25.wmf]12

,

SS

分别表示棱台的上底、下底面积，
 其中
[image: image26.wmf]R

表示球的半径                           
[image: image27.wmf]h

表示棱台的高
一、选择题：（本大题共10小题，每小题4分，共40分。）

1、（原创）已知集合
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（   ）（考点：集合运算）
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2、（原创）已知实数
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”的（    ）（考点：充分必要条件）
A．充分不必要条件                     B．必要不充分条件
C．充要条件                           D．既不充分也不必要条件 
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3、（引用2017年十二校联考题）某几何体的三视图如图所示，
其中俯视图是半圆，则该几何体的表面积为（   ）


（考点：三视图的表面积） 
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4．已知m,n是两条不同直线，
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是两个不同平面，以下命题正确的是（   ）

（考点：点线面位置关系）
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5、（15年海宁月考改编）设变量
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的最小值为
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（考点：线性规划）
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image61.wmf]
    C．
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6、（原创）为了得到函数
[image: image64.wmf]sin2

yx

=

的图像，只需把
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yx
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的图像（   ）

（考点：三角函数的图像变换）              

（A）向左平移
[image: image66.wmf]4
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           （B）向右平移
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（C）向左平移
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           （D）向左平移
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7、（改编）如图，F1,F2分别是双曲线
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image71.wmf]（a,b＞0）的左、右焦点，B是虚轴的端点，直线F1B与C的两条渐近线分别交于P,Q两点，线段PQ的垂直平分线与x轴交于点M，若|MF2|=|F1F2|,则C的离心率是(    )

（考点：圆锥曲线离心率）
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image76.wmf]
8、（原创）现准备将7台型号相同的健身设备全部分配给5个不同的社区，其中甲、乙两个社区每个社区至少2台[image: image77.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




，其它社区允许1台也没有，则不同的分配方案共有（     ）

（考点：排列组合）
A．27种



B．35种



C．29种



D．125种
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9、（引用自诸暨中学联考题）若正实数
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（考点：不等式）
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10、（改编）已知
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（考点：函数与零点）
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非选择题部分（共110分）

二、填[image: image93.png]n
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空题：（ 本大题共7小题, 单空题每题4分，多空题每题6分，共36分。）
11、（原创）．已知复数
[image: image94.wmf]12i
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，其中
[image: image95.wmf]i

为虚数单位，则
[image: image96.wmf]z
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（考点：复数与模）
12、（原创）已知离散型随机变量[image: image98.png]


的分布列为
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（考点：离散型随机变量的期望与方差）
则变量[image: image102.png]


的数学期望[image: image103.png]EX) =



_________，方差[image: image104.png]DX) =



____________.
13、（[image: image105.png]n
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原创）已知函数
[image: image106.wmf]2lnx

-

x

f(x)
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,则曲线错误！未找到引用源。在点错误！未找到引用源。处的切线方程
是_________,函数错误！未找到引用源。的极值为___________。（考点：切线方程与极值）
14、（原创）已知
[image: image107.wmf]525
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，则
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=______，所有项的系数和为_________   （考点：二项式定理）
15、（改编）抛物线y2＝2x的焦点为F，过F的直线交该抛物线于A，B两点，则|AF|＋4|BF|的最小值为________．（考点：解析几何之抛物线的焦点弦性质）

16.(原创)已知实数
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的最小值是___________（考点：不等式求最值）
17.(原创)已知平面向量
[image: image113.wmf],,
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的最小值是________（考点：平面向量）
三、解答题：本大题共5小题，共74分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

18、 (原创)（本题满分14分）设函数
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（1）求
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（2）已知
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考点：三角函数的恒等变形；函数
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的图像及其性质；余弦定理.
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19、（东阳市模拟卷17题改编）（本题满分15分）如图,在直三棱柱[image: image127.wmf]1
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（1）求证：
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求直线
[image: image138.wmf]PC
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[image: image139.wmf]1

PAB

的所成角的余弦值.

考点：1．空间几何体的特征；2．垂直关系；3．空间的角；4．空间向量方法． 
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20、（2016海宁市月考18题改编）（本题满分15分）设数列
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（1）求数列
[image: image150.wmf]{
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[image: image151.wmf]n
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（3）求满足
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的最大正整数
[image: image153.wmf]n

的值.

考点：数列通项公式，求和与应用
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2013届高三高考第一次模拟测试第22题改编]（本题满分15分）
已知抛物线
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0

(

2

:

2

>

=

p

py

x

C
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[image: image157.wmf])

2

,

0

(

p

F

，准线为
[image: image158.wmf]l

，点
[image: image159.wmf])
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p

y

y

x
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为抛物线C上的一点，且
[image: image160.wmf]FOP

D

的外接圆圆心到准线的距离为
[image: image161.wmf]2
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（I）求抛物线C的方程；
（II）若圆F的方程为
[image: image162.wmf]1
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，过点P作圆F的2条切线分别交
[image: image163.wmf]x

轴于点
[image: image164.wmf]N

M

,

，求
[image: image165.wmf]PMN

D

面积的最小值及此事
[image: image166.wmf]0

y

的值.

考点：直线与圆锥曲线的综合应用
[image: image167.png]



22、（2010年湖南高考题改编）（本题满分15分）已知函数
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image171.wmf]£



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image172.wmf]()
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（Ⅰ）证明：当
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时，
[image: image174.wmf]2
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（Ⅱ）若对满足题设条件的任意b，c，不等式
[image: image175.wmf]22
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恒成立，

求M的最小值。

考点：函数与导数的综合应用
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2019年高考模拟试卷数学卷

答题卷

一、选择题: 本大题共10小题, 每小题5分, 共40分。在每小题给出的四个选项中, 只有一项是符合题目要求的。
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、填空题:共7小题, 第9,10,11,12题每空3分，其余每题4分，共36分。
11、___________,   ____________,         12__________,   _____________,

13.___________,   ____________ ,         14.__________,   _____________,

15____________,        16_____________,         17___________,

三、解答题: 本大题共5小题, 共74分。解答应写出文字说明, 证明过程或演算步骤。
18．（本小题14分）

19（本小题共15分）
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20. （本小题共15分）

21 （本小题共15分）

22 （本小题共15分）

2019年高考模拟试卷  数学 

参考答案及评分标准

一、选择题:每小题4分, 满分40分。

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	B
	A
	C
	A
	B
	B
	D
	C
	D


二、填空题：第11, 12，13，14题每空3分，其余每题4分，共36分。

11、
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三、解答题（共74分）

18、 （本题满分14分）
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所以
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∴
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故
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（Ⅱ）由
[image: image194.wmf]3
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又
[image: image197.wmf](0)

A

p

Î

，

，得
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在
[image: image199.wmf]ABC
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中，由余弦定理，得
[image: image200.wmf]222
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=
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又
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所以
[image: image204.wmf]393
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[image: image205.wmf]2
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[image: image206.wmf]ABC
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的面积
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考点：三角函数的恒等变形；函数
[image: image208.wmf])
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的图像及其性质；余弦定理.
19、19．（本小题满分15分）　　　　　　　　　　　　　　　
[image: image209.png]n

P22 SR (ZXXK.COM)




 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



解：（1）证明：[image: image211.wmf]Q

三棱柱 [image: image212.wmf]1

1

1
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为直三棱柱，
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平面
，

又[image: image216.wmf]Ì
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平面
， [image: image218.wmf]\
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平面[image: image228.wmf]AB
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  又
平面[image: image236.wmf]BC
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，
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（2）由（1）知
平面[image: image240.wmf]1
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，
平面[image: image242.wmf]AB
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,从而
如图,以B为原点建立空间直角坐标系
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 [image: image251.wmf]B
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[image: image252]
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则
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[image: image265.wmf])
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[image: image273.wmf]B
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的一个法向量
[image: image274.wmf])
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[image: image275.wmf]1
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[image: image280.wmf]\

直线
[image: image281.wmf]PC

与面
[image: image282.wmf]1

PAB

的所成角的余弦值是
[image: image283.wmf]7

7

    …………………………………15分

考点：1．空间几何体的特征；2．垂直关系；3．空间的角；4．空间向量方法．
20、（本题满分15分）
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image307.wmf]1010
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故满足条件的最大正整数
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22．（本题15分）本题主要考查抛物线几何性质、直线与抛物线的位置关系，同时考查解析
几何的基本思想方法和运算求解能力。
解：解：（I）
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22、（本题满分15分）
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